

# 湖北省卫生厅文件

鄂卫发〔2013〕27号

## 省卫生厅关于在全省卫生系统 开展向张和武同志学习活动的决定

各市、州、直管市、林区卫生局，部、省属医疗卫生单位：

张和武同志是武汉市结核病防治所主任医师，中共党员，曾任国际防痨协会会员，现任武汉市防痨协会顾问。从医55年来，他始终坚持为人民群众健康服务的宗旨，全心全意为患者着想，在平凡的岗位上做出了不平凡的贡献，赢得了患者的爱戴，获得了同行的尊敬和社会的广泛赞誉。他受到了各级组织、广大患者和社会群众的赞誉，被授予“湖北省卫生系统先进工作者”、“武汉市文教卫系统先进工作者”、武汉市卫生系统优秀共产党员、武汉

市第一届“我心目中的好医生”、武汉市“白求恩式的好医生”等多项荣誉称号。

从医 55 年来，张和武同志以所为家，忘我工作，从一名普通医生成长为一名德艺双馨的中国防痨界知名专家。他始终心系患者，用“燃烧自己、照亮别人”的情怀架起和谐医患的桥梁；他爱岗敬业，无私奉献，以“只要工作着就是幸福”为座右铭；他刻苦钻研，精益求精，无畏无私。他作为一名工作在结核病防控领域的普通医生，始终淡泊名利、廉洁行医、本分做人；恪守着“服务患者，不求回报”的职业道德和“倾情患者俭为乐”的人生格言，拒收患者的礼品和红包；他不仅医术精湛，更有仁爱情怀，急病人所急，想病人所想，从不开大处方和乱检查，一切以患者的健康为中心，处处体现了一名优秀共产党员的高贵品质。2013 年 2 月以来，武汉晚报、人民网等媒体对张和武同志的先进事迹进行广泛的宣传报道，引起了社会的广泛关注和一致好评。

张和武同志是新时期疾病防控工作一线的优秀代表。他忘我工作、心系患者、无私奉献，用实际行动展现了对健康事业的忠诚和对人民群众的深厚感情，充分诠释了新时期医务工作者“一切为了人民健康”的核心价值观。为进一步宣传张和武同志的先进事迹，弘扬他的高尚精神，省卫生厅决定，授予张和武同志“人民好医生”荣誉称号，并在全省卫生系统广泛开展向张和武同志学习活动。

向张和武同志学习，就是要学习他忠诚使命、服务人民的政治本色，牢固树立全心全意为人民健康服务的思想，自觉履行健康守护者的职责；学习他忠于职守、甘于奉献的敬业精神和崇高医德，在平凡的工作中创造出一流的业绩；学习他淡泊名利、清正廉洁的优良作风，始终保持共产党员的先进性和纯洁性。

各地各单位要把开展向张和武同志学习活动纳入深入学习贯彻党的群众路线教育实践活动重要内容之一，纳入我省卫生系统社会主义核心价值体系建设，纳入党的建设和精神文明建设中，通过深入开展向张和武同志学习活动，按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的要求，进一步发挥先进典型的示范作用，激励全省卫生系统广大党员干部职工改进工作作风、密切联系群众，凝心聚力，开拓进取，扎实工作，为建设“健康幸福湖北”，实现湖北在中部地区崛起的战略目标作出新的更大贡献！

附件：勤俭仁医 情系结防—武汉市结防所张和武同志先进事迹



附件

## 勤俭仁医 情系结防

### 武汉市结核病防治所张和武同志先进事迹

1月18日，是广水患者季宪樑到武汉市结核病防治所复查的日子。复查结束后，季宪樑没有着急回家，而是特地赶到市结防所主任医师张和武家同志家中，看望这位大病初愈的好大夫。去年11月14日，75岁的张和武同志重病入院，闻讯前往医院或家里看望他的人络绎不绝。他是一个深爱结防事业和病人的医者，也是一个受病人爱戴，受业界尊敬的专家。

2013年2月初，《武汉晚报》对张和武同志的先进事迹进行了大篇幅的连续报道，健康报、人民网、新浪网、武汉电视台、湖北经视等多家媒体专题报道，光明网、凤凰网、搜狐网、网易、新民网、21CN新闻网、华夏医界网、汉网、荆楚网、武汉广电网等网站进行了转载，引起了社会的广泛关注。

张和武同志是武汉市结核病防治所主任医师，中共党员，曾任国际防痨协会会员，现任武汉市防痨协会顾问。从医55年来，勤思苦学，以所为家，忘我工作，从一名普通医生成长为一名德艺双馨的中国防痨界知名专家。他始终心系患者，用“燃烧自己、照亮别人”的情怀架起和谐医患的桥梁；他爱岗敬业，无私奉献，以“只要工作着就是幸福的”为座右铭勉励着自己和他人；他刻苦钻研，精益求精，受到了广大病患和社会的赞誉。他多次被授

予“湖北省卫生系统先进工作者”、“武汉市优秀党员”、“武汉市文教卫系统先进工作者”、“武汉市卫生计生委员会共产党员先锋”、武汉市卫生系统优秀党员、武汉市第一届“我心目中的好医生”等荣誉称号。

## 学海无涯勤作舟

张和武同志勤奋好学、治学严谨，从一个中专生成长为湖北省防痨权威。他以学习为乐，除了上门诊、查房、会诊，锻炼外，业余时间都花在看书上，几十年如一日。他每天下班回到家里都会看书到晚上十点钟，周末休息也不例外。为了了解国外结核病最新动态，张和武同志46岁时开始学习英文。如今，75岁的老人枕边仍放着袖珍英语词典，他能听能看能翻译最新的学术动态，每年都将结防学术动态亲自翻译、组稿、校对、编辑成册，发给年轻医生参考学习。

张和武同志善于思考和总结，80年代初在参与一次会诊时，他发现另外一位知名教授有一个专门的会诊记录本，他觉得这个办法好，可以留下患者的资料，便于总结、再思考，做治疗前后的比较。于是，除了病历，他按查房、会诊、平时接诊这三类分别为每一名病人手写看病记录，一记就是20多年，累积下来共有百余本记录本。张和武同志一心牵挂患者，每位接诊或会诊过的住院病人，都会出现在他的记录本里。张和武同志解释，病人太多了，这些信息靠脑袋记不住。记在本子上，方便跟踪随访，特别是疑难杂症和会诊病人，可以下来思考寻找解决方案。每隔

两天，他就会翻开笔记本，找管床医生追问每个病人的情况：交待的药用了没有？该做的治疗做了没有？情况有没有好转？

张和武同志要求自己和学生：坐诊时不许跷二郎腿；查房时双手自然下垂，不许“打背手”；听诊器不许背在肩上。他常常告诫年轻医生：“患者把他们的健康乃至生命交给我们，是对我们的信任，我们要对每一个患者负责。”正是由于他这种认真负责、勤奋敬业的精神，经他手挽救的生命不知有多少。季宪樑就是其中的一位。2008年10月，季宪樑突然瘫痪，被确诊为结核性脑膜炎，随时都有生命危险。“2008年11月11日，33床季宪樑，男，21岁。咳6月，头痛2月余入院。CT：双肺散在点状影。脑MRI：右颞叶、左基底段片状影，脑室扩大……”张主任在笔记本里详细记录了患者病情表现，检查结果，诊断和治疗方案，并将调整治疗方案陆续用红笔添加在空白处。如今，在张和武的精心救治下，曾被“判死刑”的季宪樑已能生活自理，开始憧憬新的生活。

张和武同志作为肺结核鉴别诊断的权威，他在肺部疾病诊断方面也常常胜人一筹，很多疑难重症患者在他那里得到了一次又一次新生。一个来自孝感的病人，一年前吃进一个鸡骨头，卡在气管里，辗转了多家大医院，一直因其胸片和CT片上显示肺部有阴影，怀疑是肺癌，家人已准备放弃治疗。有人建议：请他们找武汉市结核病防治所的张和武同志看看。张主任仔细看了片子认为是气管有异物，建议做纤支镜检查，结果还真是一块2公分

大小的鸡骨头卡在气管里。家属们感动地说：“要不是您，我们一家可就毁了啊。”

张和武同志就是这样刻苦钻研、精益求精，用自己精湛的技术挽救了无数垂危的生命。

### **倾情患者俭为乐**

勤俭节约、艰苦朴素，“只要工作着就是幸福的”是张和武同志的座右铭。张和武同志一生节俭，对自己非常“抠门儿”，但是对同事、对病人却十分“大方”。迄今他和家人还住在离单位10分钟路程的两房小居室，在医院的办公室也只有10个平方，而且十分简陋，办公桌椅都快50年了从没换过，1997年单位准备给他改善一下住房条件，他连连摆手，“我已经住的很好了，要新房干什么？”；单位准备把他的办公室简单装修一下，他也坦言，有个为病人看病的地方就足够了。从家到医院，张和武过着两点一线简单生活，中午就在食堂吃盒饭。他生活节俭，无论饭菜好坏，都吃得干干净净，即便配送的一小碟咸菜，也绝不浪费。有一次张和武在外吃早点，要买半根油条，卖油条的老板以为他存心刁难。碰巧同事经过，连忙跟人解释：老人家节约惯了，觉得吃不完浪费。

为患者省钱成了他的一种职业习惯，张和武同志开化验单，一般只查血清丙氨酸氨基转移酶、血清总胆红素和血清直接胆红素三项，这是鉴定肝功能最核心的三个指标，一共只需要14元。张和武同志说，只要能够帮助诊断病情，做一些基本的检查就可

以了。治疗结核病人，医生都需要了解肺部情况。一般来说，拍胸片 70 元，做 CT250 元，最后出张片子，患者拿着它找医生看。但张和武接诊的病人，既不拍片，也不做 CT，而常常先由他亲自带到放射科做透视，他直接在仪器上看结果，因为透视只要 8 元，不能做出诊断的再建议拍片。

作为结核病和呼吸疾病权威专家，每周都有多家大医院请张和武为重症患者会诊。他外出会诊要么走路要么骑车，远路就坐公交车，从不让人接送更不收会诊费；一件毛衣穿了 30 多年不舍得换，却每年自费给学生和年轻医生买几百元一套的医学书籍；来看病的外地贫困患者，他领到办公室免费坐诊，临走还给他们“报销”路费；给困难病人送红包，对张和武同志来说是经常的事。

温辛 1996 年就患上了结核病，因为没有持续治疗，到 2010 年张和武接诊时，病情已十分危重。张和武边写医嘱，边交待温辛的妻子：让患者吃点好的，加强营养。不见对方回应，张和武抬头一看，温妻脸上已经泪水狼藉。原来，从温辛染病失去工作，夫妻俩就没了收入来源，靠 70 多岁老母亲用退休金接济度日。每月交过房租，剩下的钱支付药费都困难。听完温妻的哭诉，张和武转身默默走出了诊室，把她叫到门外塞了 500 元钱。

季宪樑的母亲陈春菊说：“看到我们经济困难，张和武主任向医院为儿子申请了住院生活补助，并一再叮嘱管床医生，能不做的检查，一律不做。”张和武同志给孩子开的药，每月都只要



百把块钱，见他们实在拮据，还分三次塞给她 1000 元的红包。陈春菊母子为了表达心意，曾想亲手绣个锦旗，红绒布买好了，她拖着病腿跑去镇上三趟，却找不到人写字。淳朴的母子俩，只好上山采了把野花送给张和武。

如今，张和武同志一天看约 30 个专家号，还有大量“号外”病人。看病时间拖晚了，他反而很不好意思，自己掏钱给病人买盒饭。

张和武生活过得较为清贫，但自认幸福指数很高。“能有机会给病人看病，帮病人看好病，觉得很幸福，没有什么比这能让我更高兴！”张和武说。

张和武同志始终心系患者、克己为人，用“燃烧自己、照亮别人”的情怀，赢得了同行和患者的尊重和爱戴。

### **仁爱情怀暖人心**

一个好的医生不仅要有精湛的医术，还要有仁爱的情怀。张和武同志十分热爱自己的结防事业，也深爱着自己的病人，急病人所急，想病人所想，以病人为中心是张和武同志工作的前提。

在张和武同志的白大褂里，总是带着 5 件宝贝：听诊器、手电筒、棉签，笔和笔记本。听诊器冰凉，他总习惯把接触病人身体的部分攥在手心捂热或是放在衣袖上擦热，才开始检查。给病人撩起衣服做检查，动作都是轻轻的。他从不打断患者讲述病情，总是轻声细语，温柔和气。张和武检查病人从不嫌弃他们脏，结核病人床头都有一个收集痰液的杯子，每次查房，张和武都会凑

近痰杯，用棉签搅动痰液，观察痰的状况。一名医生坦言，“这一点，很多医生都做不到。”

为咳血病人引流，得有人把病人的脚抬起来，让他保持脚高头低。张和武同志的学生，主任医师曾庆志不好意思地说，病人鞋子很脏，过去他习惯用报纸垫着抬。张和武同志很不高兴，告诫他说：这是对病人的不尊重，家属在一旁看到，会怎么想？

来自汉阳的患者张锦说到张和武赞不绝口，32岁的张锦3年前患上难治性肺结核，一度绝望到想放弃治疗，但张和武的一次次亲切的鼓励和开导，让他挺过来了。

2011年5月高考在即，彭女士的外甥突发气胸，医生建议休学静养，减少运动和学习，避免操劳，有专家还提出建议休学，不要参加高考，孩子的病情虽然有所好转，但心情却十分低落。

看着外甥难过的样子，彭女士带上他的片子，慕名找到了张和武同志。听完家属的讲述，张和武说，小孩要高考，我到家里去看他。说罢带上听诊器、笔和笔记本老三样就出发了。他给孩子做了详细的检查，结论是，不能剧烈运动，还是可以看书学习的。

“考上大学不意味着结束，以后还有很多次高考；考不上也不意味着结束，人生也仍有很多次高考。”从一名中专生到湖北首屈一指的防痨专家，张和武结合自己的人生经历，语重心长地劝慰孩子，学习是一生都要坚持的事，不只是为了考试。彭女士说，张老的开导，给外甥和他的家人重新鼓起了勇气。孩子病中坚持复习，如愿考取了中国科技大学。

2012年11月14日，张和武同志患戊肝住院，病情危重。在病床上，他念念不忘病人，叮嘱去看望他的同志，一定要把挂他专家号的病人安排好；他还委托另外的专家将自己对非结核分枝杆菌的认识带到11月17日召开的全市防痨年会上，与大家共同分享。

### 奉献结防谱新篇

张和武同志不仅是一位出色的结核病临床专家，同时也是一名结核病预防工作的宣传者、动员者、参与者。

作为一名德高望重的专家，武汉市每次制定结核病防治规划都要请他参加。他用自己丰富的工作经验和务实的工作态度，指导参与制定出科学、严谨、适合于武汉市发展的结核病防治规划，使武汉市结核病防治工作一步一个脚印地走在全国前列。

武汉市从70年代末起先后组织了五次流行病学调查工作。张和武同志作为流调技术指导小组和技术顾问组的核心成员，认真对待流调病例诊断，特别是亲临流调现场。

2006年武汉市结核病防治所被国家确定为两个全球基金耐药肺结核病防治项目试点城市之一。武汉市成立了专家小组，张和武同志作为专家小组核心成员之一，不管多忙都要抽出时间参与每一例患者的诊断、治疗方案的制定和不良反应的处理。遇到疑难患者他会将病人情况特别记在本子上，然后告诉病人有问题和困难可以找他，他都会伸出援助之手。

2011年底，江夏区疾控中心结防所为了提高该所工作人员

业务能力和水平，请市结防所派专家定期前往指导。张和武同志听说后主动请缨，从2012年2月6日开始，74岁的他每月到江夏区工作一天，既讲解结核病防治相关政策，又帮助会诊疑难病例，还进行带教、指导年轻医生，他的行为让江夏区疾控中心的领导和职工深受感动，也受到患者赞扬。

硚口区宝丰街老年科技工作协会是个对社区居民开展健康教育宣传活动的民间组织。科协的孙秘书长慕名找到张和武主任，请他提供和修改与结核有关的宣传资料。张和武主任总是热情接待，认真修改材料。当得知科协工作没有固定的经费时，张和武主任毫不犹豫的拿出2000元和一些茶叶，支持科协开展健康宣教工作，他还再三叮嘱孙秘书长，告诉科协的同志这个钱是武汉市结核病防治所资助的，不要提他个人的名字。

在55年的从医历程中，张和武同志对技术的刻苦钻研精神，爱病人如亲人的态度，待学子如严父的方法，艰苦朴素勤俭节约的生活方式，淡泊名利乐于奉献的品格，深深感染着结防所每一位干部职工，大家都视他为楷模，向他学习，并将他的大爱美德，无私精神代代传承。

（政务公开形式：主动公开）

---

抄送：国家卫生计生委，省委组织部、省委宣传部、省人社厅。

---

湖北省卫生厅办公室

2013年8月20日印发

---